# 2025年国庆档影片多元化竞逐

《志愿军3》《震耳欲聋》等获高满意度评价

本报讯中国电影观众满意度调查 2025年国庆档调查结果显示,国庆档满意度得分85.4分,同比增长2.1分,为近四年最高,居历史调查11个国庆档第四位。档期影片类型丰富、题材多样,满足假期观众多元化的观影需求。调查的7部影片中有3部超85分,战争题材的《志愿军:浴血和平》以87.2分居首,两部剧情片《震耳欲聋》《毕正明的证明》分居第二、第三位。

### ◎ 国庆档三大指数及新鲜度同比提升 《志愿军3》多维度领衔、《震耳欲聋》观赏性及思想性均居第二

2025年国庆档满意度调查的7部重点影片涵盖战争、剧情、动画、奇幻、喜剧等类型,内容供给兼具多元化、高品质特征,档期三大指数及新鲜度得分同比均有明显提升。其中三大指数得分都在85-86分之间,档期观赏性85.1分、思想性85.4分、传播度85.9分,整体表现较为均衡,档期新鲜度为83.0分,较去年同期均有所增长。

从影片来看,作为抗美援朝 "志愿军三部曲"终章的《志愿 军:浴血和平》三大指数全面领 衔,其中思想性得分88.0分,居 2025年第二位,居第一的是《南 京照相馆》88.9分,这两部影片 都通过银幕再现残酷战争史实, 承载着厚重的民族情感和历史

为"无声者"发声、探讨人性 挣扎及救赎的《震耳欲聋》三大 指数都进入档期前三位,其中观 赏性和思想性都为第二名。以 绿皮火车时代"反扒"为题材的 《毕正明的证明》传播度居档期 第二位,首部三国题材动画片 《三国的星空第一部》观赏性居 档期第三位。

值得一提的是,档期新鲜度 排名前三的影片都为IP系列续 作,《刺杀小说家2》的顶尖特效 和双向穿越叙事获赞,新鲜度 84.0分居首位;《志愿军:浴血和 平》"边打边谈"的双线叙事有效 提升戏剧张力,《猪猪侠·一只老 猪的逆袭》突破少儿定位、转向 全龄化覆盖,两部影片新鲜度居 第二、第三位。

#### ◎ *IP*续作及非系列化新作均有高满意度作品产出 普通观众、专业观众对七部影片评价趋同

2025年国庆档调查的7部 重点影片满意度都超过82分, 其中3部超85分,且排名各位次 的影片满意度都较去年同一位 次高出1.2-2.4分不等。档期内 有6部影片进入近三年国庆档 TOP10,有4部影片进入2025年 单片调查TOP15,且普通观众、 专业观众评价排序较为一致,这 都充分表明今年国庆档影片综 合创作质量在线,得到了观众较 好的满意度评价。

档期调查的 3 部 IP 续作满意度都较前作有所提升。《志愿军: 浴血和平》以 87.2 分居档期首位, 分别较系列第一部(《志愿军: 雄兵出击》83.8 分)、第二部

(《志愿军:存亡之战》86.0分)提 升了3.4分、1.2分。影片既有对 残酷战役现场的宏大呈现,也深 入刻画了谈判桌上的激烈博弈, 得到了观众的高满意度评价,再 度登顶国庆档满意度榜首。时 隔四年回归的奇幻巨制《刺杀小 说家2》也在叙事手法、人物塑 造和视觉呈现上进行了升级,满 意度较前作高1.7分。《猪猪侠· 一只老猪的逆袭》作为猪猪侠IP 二十周年纪念之作,在原有的童 趣、温情叙事中融入职场危机、 反内卷等现实议题,较调查的上 一部作品略高0.3分。

档期调查的非系列化新作 包含三部现实向剧情片《震耳欲

聋》《毕正明的证明》《浪浪人生》 和一部动画片《三国的星空第一 部》,整体满意度也表现较好。 《震耳欲聋》揭示听障群体维权 困境的冰山一角,充满人文关怀 和现实深度,满意度85.7分居档 期第二位,较檀健次主演的上一 部爱情片满意度高出3.0分。警 匪题材的《毕正明的证明》节奏 紧凑、观感沉浸,观众满意度 85.2 分居第三位。易中天担任 编剧的动画电影《三国的星空第 一部》以全新视角解构三国历 史,满意度84.9分居第四位。国 庆档唯一一部真人喜剧片《浪浪 人生》幽默与温情兼备,观众满 意度83.5分。

### ◎ 重点调查影片走势差异显著 票房表现与满意度水平持续靠拢

从满意度数据可见,2025年国庆档走进电影院的观众对档期影片的创作质量给予了相对较高的肯定,但结合票房来看,档期整体观影氛围不及预期。具体到单片上,国庆档影片表现呈现显著的差异化,单片走势及档期格局时有波动,但在观众口碑驱动票房这一电影市场内在规律和逻辑下,档期影片票房表现整体都在向其满意度水平逐渐靠拢。

满意度居首位的《志愿军:浴血和平》综合表现较为稳健,票房及排片始终位列第一。档期中段上映的《震耳欲聋》满意度居第二,高口碑支撑下影片上映前三日票房也都居调查影片第二位。

《毕正明的证明》口碑及票房明显 "倒挂",尽管影片满意度居档期第三, 日票房却始终位于调查影片的后两 位,故事题材偏于传统、宣传发行声浪 较小、主创阵容号召力不足及片名表 意不明确等因素都在一定程度上制约 影片影响力的进一步扩散。而在较高 的满意度支撑下,虽然票房整体涨幅 有限,但实现了连续5天的逆跌。

《三国的星空第一部》满意度居调查影片中段(排名第四),影片对于历史人物的改编引发讨论,票房及排片在上映次日大幅下滑后走势趋向平稳,假期后半段偶尔也出现票房的小幅逆跌。《刺杀小说家2》满意度居档期第五,影片凭借IP、主创及题材优势在上映初期票房和排片都表现较为强势,但映后口碑不及预期致使票房显著回落。《浪浪人生》满意度排名居第六位,票房及排片走势始终较为平稳。

综合来看,国庆档影片创作质量 在线,获得了观众较高的满意度评价,但相对优质的电影内容没有对更 多观众形成有效的吸引力,这对档期 宣发运营的持续优化迭代提出了更高 的要求。 (支乡)







# 儿童青少年心理健康题材纪录电影 《**陪你到清晨》定档10月24日**

本报讯在2025世界精神卫生日来临之际,儿童青少年心理健康题材纪录电影《陪你到清晨》定档10月24日上映。

该片以一个少年心理求救和自救、一个年轻医生与少年共同面对治疗为主线,辅以家庭中父亲的成长,全景式地展开学校、医院、家庭、社会共同援助的过程。影片通过客观视角,寻找为儿童青少年心理成长过程中的问题找到可行的解决方案。

为呈现这部非虚构剧情纪录影片的客观与真实,导演田艳耗时六年深耕题材,从2019年初次接触儿童青少年心理健康领域起,便带领团队在精神医学常识、儿童青少年神经发育、社会成因、孩子困境等全维度展开深度调研。期间查阅了大量国内外儿童青少年精神医学和心理学文献和数据,深入学校、医疗机构,接触学生和家长、社会工作团队等,对数百人进行了深度访谈和持续跟踪,对上万份的数据和样本进行了收集与分析,以严谨科

学的态度、艺术创作的手法深度跟踪拍摄,在上千小时的素材里,剪辑完成了这部打破传统纪录电影拍摄方法的作品。作为田艳的首部电影作品,其原新京报社社委、新京报传媒副总裁,原花椒直播联合创始人,原北京时间创始副总裁等从业经历,以及近三十年的媒体从业经验积累下的敏锐观察能力和广泛知识储备,为影片的完成度提供了基本保障。

影片由国家精神心理疾病临床医学研究中心主任、中国心理卫生协会理事长 王刚担任医学总顾问,郭菲担任制片人,中国心理卫生协会担任指导单位,汇聚了 国内顶尖儿童青少年精神医学专家郑毅、刘靖,柯晓燕、程文红、罗学荣、高雪屏、何凡、陈旭等作为医学顾问。出品公司包括北京灵和文化传媒有限公司、贵州灵和文化有限公司、北京自在成文化有限公司,由田艳、郭菲、张欢任出品人;发行公司为曾成功发



行过《二十二》《冈仁波齐》等电影、在业内 具备良好口碑的蒸腾影业,发行人为董 超。 (支乡)

### 中国电影博物馆国庆中秋假期亮点不断

本报讯 2025年国庆中秋假期,中国电影博物馆准备了一场充满光影和文化魅力的节日盛宴。从10月1日至10月8日,博物馆延长开放时间,并推出一系列精彩活动,融合电影与传统文化,带给观众温馨、丰富的假期体验。

假期期间,博物馆的开放时间为每天 9:00至18:00,所有展区、影厅也延长至最后一场电影放映结束。北大厅经过全面升级后,新增了更便捷的服务设施,包括360°环形服务台和一站式服务区,为观众提供了更加高效流畅的参观体验。

为烘托节日氛围,馆内特别布置了国 庆主题花坛和拍照点,成为游客的打卡热 点。同时,一层中央圆厅推出庆祝新中国 成立76周年的四屏联动原创视频,通过震撼的视觉效果展现祖国的辉煌成就,让观众在观看中感受到浓烈的节庆气氛。

在文化活动方面,博物馆围绕"中秋团圆"和"国庆华诞"双主题精心策划了五大活动。10月6日,中秋节当天,博物馆举行了非遗舞蹈展演与互动活动,展示滚灯舞、折扇舞等传统艺术,带领观众领略中国传统节庆的魅力。此外,还为观众准备了电影翻翻乐、钓月饼游戏等趣味活动,体验中秋文化的乐趣。

为让观众在星空下享受经典影片,博物馆10月1日至6日在露天汽车影院举行影片放映活动,精选《决胜时刻》《1921》《集结号》等影片,带领观众重温光影经

典。与此同时,博物馆于10月1日至8日 开启"线上电影直播",播放《流浪地球》 《我和我的祖国》等影片,让无法到场的观 众也能在家中享受电影的陪伴。

国庆假期,博物馆还推出了"国防万映"公益展映活动,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。展映27部具有历史深度和教育意义的影片,观众可在光影中回顾历史,致敬先烈,传承伟大的抗战精神。

此外,文创体验也得到升级。深受欢迎的VR影片《太空奥德赛》假期内继续放映,改造后的"太空舱"体验区也在假期期间重新开放,为观众提供更具沉浸感的科技互动。 (姬政鹏)

## 中国(成都)电影推优扶持计划制片工坊结营

本报讯日前,"中国(成都)电影推优 扶持计划"制片工坊活动在成都结营。

此次制片工坊特邀孙琳、袁媛、杨枫、 俞白眉、霍廷霄、王璇、蒋德富、李挺伟、刘 天池等一线电影人组成导师团,围绕剧本 创作、导演艺术、影像艺术、制片管理、表 演指导等核心板块先后与学员分享经验。

剧本创作导师袁媛表示:"电影就是要有感而发、无感不发。真正好的剧本,是找到了剧本故事跟普通人链接的共鸣点,真正好的电影,必然是会触动观众的情绪的。"导演艺术导师俞白眉说:"电影是创作者通过无数次与观众的互动后形成的契约。希望中国的电影人想一想中国人为什么而兴奋,中国人为什么而焦虑。因为你就是观众,你要忘掉所有东西,找到你的本心,找到你最喜欢看的是什么,那就去做这样的电影。"

影像艺术导师霍廷霄表示:"好电影 永远是一根筋到底!最本质的火花、最本 真的艺术语言,是电影中最有意义的。成 与不成就此一搏,这是我们作为我们热爱 电影人的一种情怀。"表演导师刘天池表 示:"艺术的伟大,在于它滋养着人类最需要的精神世界,传递着我们共同向往的真善美。电影人更应怀着对生活与生命的热爱,敏锐地捕捉时代洪流中真实的旋律,用电影奏响属于自己的时代乐章。"

工坊鼓励学员推介各自的电影项目, 由导师进行针对性专业指导,有效补足项 目短板,推动项目升级。工坊设立"光影 夜话"环节,搭建导师与学员面对面互动 的桥梁,也是相互启迪、教学相长的平台。

活动期间,导师团及学员共赴四川电影电视学院文创园、成都高新西湖科技园、安仁古镇老街等地实地考察参观,让大家充分了解成都大邑县的影视资源,加强与产业实践的深度融合。各项目方的主创们纷纷表示,成都大邑取景资源丰富,文化底蕴深厚,各项配套政策支撑有力,为影视创作提供了优渥的土壤。

"中国(成都)电影推优扶持计划"是 成都高新西湖科技园建设"数字影视文旅 产业发展先行示范区"的重要举措。据 悉,此次推优扶持计划得到了中国夏衍电 影学会、四川省电影局、四川省电影家协 会和中共成都市委宣传部的大力支持,致力于影视新人新作的挖掘,通过征集、评审、扶持优质影视项目,并配套"邑拍通"一站式协拍服务,切实推进"立园满园"行动实施,加速精品项目的孵化与全国影视

此次工坊学员均为"中国(成都)电影推优扶持计划"选拔出的50强项目主创。他们将结合制片工坊导师的指导,对各自的项目进一步打磨及提升,并再次向组委会提交剧本等相关项目情况,为晋级20强做充分准备。

据悉,20强项目评审即将启动,晋级20强的项目将获得面向众多资方和产业代表路演的机会。最终10强项目则将通过终评路演综合评定产生。10强项目将有机会获得总额50万元的扶持金及总价值150万元的配套资源服务包,组委会动员众多战略合作伙伴给予全方位支持,涵盖设备、后期、宣发等全产业链支持。此外,推优扶持计划还将优先对10强项目进行孵化投资,最高可按项目总投资的30%匹配资金。 (姬政鵬)

### 电影《杰米拉》获评乡村振兴主题电影活动年度推荐影片

本报讯日前,由农业农村部办公厅、中国电影家协会、中国农业电影电视中心、中国世界电影学会主办的"2025中国农民丰收节·乡村电影周"在河北省邢台市南和区举行。新疆题材电影《杰米拉》荣获2025乡村振兴主题电影活动年度推荐影片,该片领衔主演郑卫莉获"年度推荐女演员"殊荣。

该活动组委会从过去一年涌现的大量乡村题材作品中遴选出思想性、艺术性俱佳的精品力作,旨在推荐一批扎根乡土、反映农情、直抵人心的优秀农村题材影视作品。

改编自荣获"五个一工程"奖的长篇报告文学《杰米拉和她的盖买村》的电影《杰米拉》由新疆世纪山河文化传播有限公司出品,由郑卫莉领衔主演,王一岩、王楷若联合执导,王安润、程彤编剧。该片以新疆伊宁县盖买村党支部书记李元敏的真实事迹为原型,讲述了一位基层女干部带领村民脱贫攻坚的感人故事,成功塑造了一个心中有大爱、坚信事在人为的普通农村妇女李元敏,她通过自身努力,勤抓苦干带队伍,终于让一个喊了多年"盖买盖买,谁都不来"的贫困村脱胎换骨,焕发新活力。



影片此前已获得第23届上海国际电影节电影频道传媒关注单元组委会特别荣誉。领衔主演郑卫莉与人物原型深入交流,感知基层干部朴实而美好的心灵,并以精湛演技将新疆多民族聚居地区农村基层干部可敬、可亲、可爱的一面展现得淋漓尽致。她的表演张弛有度、真切自然,将杰米拉这一角色塑造得丰满立体、有血有肉。

影片《杰米拉》导演王一岩曾执导《国庆纪事》《百年光影》《复兴之路》等 大型纪录电影,电视剧《王稼祥》及故 事片《彝寨天使》,戏曲电影《钗头凤》《金莲》等。此次执导《杰米拉》,她坚持贴近生活、还原生活的创作理念,强调胶片质感的电影制作,以质朴不张扬和主题挖掘的深邃辽远,增加了影片的现实厚重感。

"我们希望通过这部影片,让更多人 了解基层干部在乡村振兴过程中的艰辛 与付出。"导演王一岩表示,"杰米拉的故 事不仅仅是新疆的故事,更是千千万万奋 斗在乡村振兴一线基层干部们的缩影。"

(杜思梦)